

आरवत आहे, म्हणून का कोणी त्याला मानपत्र दिले आहे ? कोंबड्याचा तो सहज-धर्म आहे. त्याप्रमाणेच खरे बोलणे, भूतमात्री दया, कोणाचे उणे न पाहणे, सर्वांची शुश्रूषा करणे, वगैरे सत्पुरुषाचे कर्म सहज चाललेले असते. ते केल्याशिवाय तो जगणाऱ्या नाही. कोणी जेवला म्हणजे का आपण त्याचा गौरव करतो ? खाणे, पिणे, झोपणे ही जशी सांसारिकाची सहजकर्म तशीच सेवाकर्म शान्याची सहजकर्म. उपकार करणे हा त्याचा स्वभाव होतो. मी उपकार करणार नाही असे जरी तो म्हणाला तरी त्याला ते अशक्य आहे. अशा शानी पुरुषाचे ते कर्म अकर्मदशेला आले आहे असे समजावे. या दशेलाच संन्यास ही अति पवित्र पदवी दिलेली आहे. संन्यास म्हणजे अशी ही परमधन्य अकर्मदशा. या दशेलाच कर्मयोगहि म्हणावे. कर्म करित असतो म्हणून तो योग; परंतु करूनहि करित आहे असे वाटत नाही म्हणून तोच संन्यास. अद्या कांहीं युक्तीने तो कर्म करतो की त्याचा लेप लागत नाही म्हणून तो योग व करूनहि कांहींच केले नाही म्हणून संन्यास.

### संन्यासाची कल्पना

संन्यासाची कल्पना काय आहे ? कांही कर्म सोडणे, कांही कर्म करणे, अशी कल्पना आहे काय ? अशी कल्पना नाही. संन्यासाची व्याख्याच मुळी अशी आहे की सर्व कर्म सोडणे. सर्व कर्मांतून मुक्त होणे, कर्म यत्किंचितहि न करणे, म्हणजे संन्यास. पण कर्म न करणे म्हणजे काय ? कर्म फार चमत्कारिक आहे. सर्व-कर्म-संन्यास होणार कसा ? मागून पुढून सर्वत्र कर्म व्यापून आहे. अहो, बसलेत तरी-ती क्रिया झाली. बसणे हे क्रियापद झाले. केवळ व्याकरणाच्या दृष्टीनेच ती क्रिया झाली. असे नव्हे, तर सृष्टिशास्त्रातहि बसणे म्हणजे क्रियाच झाली. बसून बसून मांडी दुखायला लागते. बसण्यातहि श्रम आहेत. न करणे हे सुद्धा जेथे कर्म ठरते तेथे कर्म-संन्यास व्हावा तरी कसा ? भगवंतानीं अर्जुनाला विश्वरूप दाखविले. ते सर्वत्र पसरून राहिलेले विश्वरूप पाहून अर्जुन भ्याला व त्याने घाबरून डोळे मिटले. परंतु डोळे मिटून पाहतो तो ते आत दिसू लागले. डोळे मिटले तरी सुद्धा जे दिसते ते कसे टाळावे ? न केल्यानेहि जे होते ते कसे टाळावे ?

एका मनुष्याची गोष्ट आहे. त्या माणसाजवळ सोन्याचे मोठमोठे मौल्यवान दागिने होते. ते दागिने एका मोठ्या पेटीत तो बंद करून ठेवणार होता नोकरीने एक भली मोठी लोखंडाची पेटी करून आणली. ती पाहून तो गृहस्थ म्हणाला, “काय मूर्ख आहेस ! अरे अजागळा, तुला सौंदर्याची कांही कल्पना आहे का ? असे सुंदर मौल्यवान दागिने आत ठेवावयाचे, तर ते काय या घाणेरड्या लोखंडाच्या पेटीत ठेवावयाचे ? चांगली सोन्याची पेटी करून आण.” नोकरीने सोन्याची पेटी करून

जाणली. “आता कुलूपहि सोन्याचेच आण. सोन्याच्या पेटीला सोन्याचेच कुलूप जोभेल.” तो गृहस्थ दागिने लपवावयास गेला. सोने झाक्याला गेला परंतु तें सोने झाकलें का फाकलें ? चोरांना दागिने शोधण्याची गरजच नाही. उघडावी पेटी म्हणजे झाले. सारांश, कर्म न करणें सुद्धा कर्म करण्याचाच एक प्रकार होतो. इतकें हें व्यापक कर्म त्याचा संन्यास कसा करायचा ?

### दोन प्रकारचा संन्यास

अशा कर्मांचा संन्यास करण्याची रीतच मुळी ही की यच्चावत् कर्म करीत राहून देखील ती गळून पडतील अशी युक्ति साधायची. असें जेव्हा होईल त्या वेळेसच संन्यास लाभला. कर्म करूनहि तीं सर्वच्या सर्व गळून पडणें ही वस्तु कशी आहे ? सूर्यासारखी आहे. सूर्य रात्रंदिवस कर्म करून राहिला आहे. रात्रीहि तो कर्म करतोच. त्याचा प्रकाश दुसऱ्या गोलाघात काम करीत असतो. परंतु एवढी कामें करीत असताहि तो काहींच करीत नाही असेसुद्धां म्हणतां येईल. म्हणून तर भगवान् म्हणतात, “मी हा योग प्रथम सूर्याला सांगितला आणि मग विचार करणारा मनन करणारा मनु सूर्यापासून हा योग शिकला.” चोवीस तास कर्म करीत राहूनहि सूर्य लेशमात्रहि कर्म करीत नाही. खरोखर, ही स्थिति अद्भुत आहे यांत शका नाही.

परंतु संन्यासाची ही फक्त एक तऱ्हा झाली. तो कर्म करून करीत नाही. अशी स्थिति जशी वणन केली, तशी त्याची दुसरीहि बाजू आहेच. तो काही एक कर्म करीत नाही; परंतु सर्व दुनियेला कर्म करावयाला लावतो. ही त्याची दुसरी बाजू आहे. त्याच्यामध्ये अपरंपार प्रेरक शक्ति आहे. अकर्माची खुबी तर हीच. अकर्मांत अनंत क्षमतास लागणारी शक्ति भरून राहिलेली असते. वापेंचें असेच नसते का ? वाफ झोडून ठेवली तर प्रचंड कार्य करते. त्या कोडलेल्या वाफेंत अपरंपार शक्ति येते. ती मोठमोठ्या आगगाड्या सहज लीलेनें ओढते. सूर्याचें असेच आहे. तो लेशमात्रहि कर्म करीत नाही. परंतु चोवीस तास सारखा कार्य करतो. त्याला विचाराल तर तो म्हणेल, “मी काहींच करीत नाही.” रात्रंदिवस कर्म करून काही न करणे ही जशी सूर्याची एक तऱ्हा तशीच कांही न करता रात्रंदिवस अनंत कर्म करणें ही दुसरी तऱ्हा. संन्यास ह्या दोन तऱ्हांनीं नटलेला आहे.



## मी व माझे अस्तित्व

लेखक : केशव कृष्ण प्रधान

लेखांक ५ वा

सद्गुरुची भेट—

नामदेवें केलें स्वप्नामाजी जागे । स्वयें पांडुरंगे घेऊनिया

सांगितलें काम करावें कवित्व ... तुकाराम महाराजांच्यासारख्या थोर विभूर्तीना श्रीनामदेवासारख्या होऊन गेल्ल्या थोर सत्पुरुषानें स्वप्नात येऊन, व प्रत्यक्ष पाहूनगाला साक्ष ठेऊन कवित्व करावयास सागावे अशा प्रतिचे साक्षात्कार होण्याकडून ती व्यक्ति तितक्या उंच पातळीवर असावी लागते. तितकी मानसीक अंगर बौद्धिक उच्च पातळी गाठल्याशिवाय, अतिद्रीय अवस्थेत सूचना मिळण्याची क्षमता साधकाच्या ठिकाणी येऊ शकत नाही. 'तुझा गुरु अमूक ठिकाणी आहे व तेथें गेल्याकडून तो भेटेल असा स्वप्नात दृष्टात झाल्याची उदाहरणें आहेत. आपल्या धर्मग्रथात ती विपूल सापडतात. परंतु त्याची ऐतिहासिक सत्यता आपण क्वचितच जाणू शकतो. कारण की दिलेल्या पुराव्याबद्दल मुळात वाद असतात. तेव्हा अशा तऱ्हेनें मला स्वप्नात किंवा इतर तऱ्हेनें काहीं आकास्मिक चमत्कार व्हाऊन माझ्या गुरुचा पत्ता लागेल असें मानणें चुकीचे दिसते. 'आळशाला गमा दूर' किंवा 'नहि सुप्तस्य सिंहस्य प्रविशन्ति मुखे मृग' किंवा 'योगायोगाशिक्षाब गोष्ठी होत नाहीत' वगैरे सर्व समजुती मूलतः भ्रामक आहेत, असें मला वाटते. कारण 'उद्धरेत आत्म आत्मानं' या गीतेतल्या उपदेशाप्रमाणें आपल्या गुरुचा आपणच कसून शोध लावणें हा पण उपदेश त्याच गीतेतल्या सुभाषितामर्थ्ये सामावतो. परमार्थांतसुद्धा दैवापेक्षा कर्मात्तच श्रेष्ठपद आहे.

समुद्रांत वादळापूर्वी जशी पूर्ण गंभीर शांतता असते, उषःकाल होण्यापूर्वी जसा पृथ्वीवर गाढ अधकार पसरतो, त्याप्रमाणेंच मला वाटते, सद्गुरु भेटण्यापूर्वी साधकाच्या परिस्थितीत पण एक खोल हृदयाला दुखावणारी अशी भीषण नैराश्याची छाया पसरत असावी. आयुष्यांत प्रत्येक गोष्टींत माघार, आपलें सर्वस्वच गमावेलें,

अशा तऱ्हेची मनाला उगीचच वाटणारी निराधार भीति, आपल्या व्यवहारीक आर्थिक आणि सामाजिक प्रतिष्ठेला धक्का तर बसत नाही ना असें उगीचच मनांत बेणारे गभीर विचार, ही सर्वं सद्गुरु भेटीच्या उषःकालचीं पूर्व चिन्हें असावीत असें वाटतें. ह्या सर्वांचा उद्देश असा दिसतो कीं सद्गुरु भेटण्यापूर्वी मनुष्य आपल्या भ्रामक समजुती जीं जीवनमूल्यें उराशी बाळगून त्याची जीवाभाड जतन करण्याचा प्रयत्न करतो त्यांच्या त्याच्या जीवनांतून काहीं काल तरी पूर्ण उच्छेद करून त्या ठिकाणीं सत्य स्वरूप परंतु चिरतन अशा जीवनमूल्याचा समुचय जो सच्चिदानंद त्याची स्थापना करणें हा आहे. व तदनुरूप साधकाच्या मानसिक आणि बौद्धिक पातळीचा विकास साधण्याचा पूर्व प्रयत्न सद्गुरु भेटिला आवश्यक आहे, हाच असला पाहिजे असें दिसतें. Let me stand before thee my lord, as I faced my own mother when I was born." परमेश्वर किंवा त्याचा प्रतिनिधि म्हणजे सद्गुरु-त्यास भेटण्यापूर्वी साधकानें त्याच्या मानसिक, बौद्धिक, किंबहुना कार्याक सुद्धा बंधनाचा किंवा आवरणांचा पूर्ण त्याग करणें आवश्यक आहे. पूर्व समजुती, पूर्ण विचार, पूर्ण कल्पना, पूर्व दुराग्रह हे सर्व धुऊन पुसून नाहीसे करून नुकत्याच शाळेंत घातलेल्या अज्ञा बालकाप्रमाणें करकरीत कोरी पाठी घेऊनच सद्गुरु स्वरूप गुरुजींच्याकडे-संतोर्जींकडे आपणास जावयास पाहिजे. श्री रविंद्रनाथ टागोर नेहमीं म्हणत असत कीं.

" Life of my life I shall ever try to keep my body pure, knowing that thy living touch is upon all my limbs. I shall ever try to keep all untruth out from my thoughts, knowing that thou art that truth which has kindled the light of reason in my mind. I shall ever try to drive all evils away from my heart and keep my love in flower, knowing that thou hast thy seat in it the in most shrine of my heart. And it shall be my endeavour to reveal thee in my actions, knowing it is thy power gives me strength to act."

जगात ज्याला आपण ज्ञान असे म्हणतो तें ज्ञान व परमार्थ स्वरूप ज्ञान किंवा सच्चिदानंद स्वरूपाच्या अनुभवापासून मिळणारे ज्ञान यास जमीन अस्मानाचें अनर आहे. किंबहुना जगात आपण वाचनानें अगर अनुभवानें मिळवत असलेलें व्यवहारीक आर्थिक, सामाजिक, राजकीय, ऐतिहासीक, भौगोलिक, वाङ्मयीन, सांस्कृतिक, किंवा वैज्ञानीक अशा सर्व तऱ्हेच्या ज्ञानाला ज्ञान म्हणावें किंवा नाही. असा प्रश्न स्वात्मानुभूती नंतर, आत्मज्ञानी पुरुषाला पडतो. व त्याला आत्मानुभवाच्या मार्गामध्यें यशस्वी होण्यासाठी जी धडपड करावी लागलेली असते त्या धडपडींत अशा तऱ्हेच्या जगातील ज्ञानानें फारच अडथळा आला हें त्याला पुरेपूर पटतें. म्हणूनच आत्मज्ञान हा जगातील पाडित्याचा, तिद्वत्तेचा प्रान्तच नाही. जगांत समजलें जाणारें

मोठे मोठे विद्वान, अभ्यासू, पंडित असे लोक निव्वळ त्यांच्या जगांतल्या ज्ञानाच्या भाराने पारमार्थिक ज्ञानाच्या आवाराच्या दारातच अडकून पडतात. एक तत्वज्ञ म्हणतो की “पंडित खऱ्याखऱ्या ज्ञानाच्या महासागराची खोली मोजण्यास गेला असता किनाऱ्यावरच गुदमरतो. ह्या उलट एखादा श्रद्धावान् अडाणी भक्त केवळ श्रद्धेमुळे प्रभूस्मरणाने आत्मज्ञानी होतो. ‘सुकमीणीनें एक्या तुलसीदलाने श्रीधर प्रभू तुळीला’ ही उक्ती म्हणूनच सार्थ वाटते. ‘सुईच्या अग्रानून अज्ञजन पलीकडे जाऊं शकतात, परंतु जगातील विद्वान पंडित जाऊं शकत नाहींत’ अशा अर्थाचे भगवान् येशू ख्रिस्ताचे उद्गार ह्या सदर्भात सहजासहजीं आपणास आठवतात. तेव्हा ‘महापुरे झाडे’ जाती तेथे लव्हाळे वाचती’ ही श्री तुकाराममहाराजाची उक्ति लक्षात घेऊनच सद्गुरूचा शोध करावयास हवा. या विचाराने मी माझे सर्व पूर्वग्रह दूषित मनबुद्धीचे निराकरण करून चातकपर्शी वर्षांभूतपूर्वी आतुरतेने आकाशाकडे दृष्टी लावून तोड उघडून रावसाचा एक थेंब तरी माझ्या तोडात केव्हा पडेल याची वाट पहात बसतो, त्याप्रमाणे मी माझ्या ठिकाणी मानसीक व बौद्धिक स्थिति निर्माण केली व अचानकपणे एक दिवस मला त्याचे फळ मिळाले.

त्या दिवशी सकाळपासूनच कारणाशिवाय माझे मन प्रफुल्लित झाले होते. दूर कोठे तरी आकाशात सोनेरी प्रकाश पसरवा व त्या प्रकाशात जाऊन आपणही अंतरबाह्य सुवर्णमय व्हावे अशातऱ्हेची एक दिव्य ओढ माझ्या मनाला सकाळपासून लागली. एक महान मंगलमय घटना माझ्या जीवनात लवकरच पदार्पण करून माझे सर्व जीवन अतर्बाह्य बदलून टाकण्याच्या मार्गावर होती. व परमार्थ महासागराच्या थेट तळाशी मला ओढून नेऊन महान् आनंदात निभज करण्यासाठी कोटूनतरी दुरून एक महापुरुष आपल्या सर्व शक्तीभान् लोह चुंबकत्वाने मला त्याच्याकडे आकर्ष करण्यास उत्सुक झाला होता. ती मंगलमय घटका पुरेपूर भरत आली व त्या दिवशी दुपारी बरोबर चार वाजता माझ्या जीवनाला नवीन चैतन्यमय वळण लावण्यासाठी माझा एक मित्र केवळ देवदूतासारखा मला ही शुभवाता सांगण्यासाठी माझे बरी आला. व मला खेचूनच त्या महापुरुषाकडे घेऊन गेला.

Full many a gem of purest ray serene  
The unfathomed caves of ocean bear  
Full many a flower is born to blush  
Unseen and waste its sweetness on desert air.

या ग्रे कवीच्या कवितेत वर्णन केलेल्या परिस्थितीत महापुरुषांच्या जीव व परिस्थितीचे पूर्ण चित्रण झालेले आहे. एखादी बहुमोलाची सुंदर वस्तु जगांतल्या राग,

द्वेष, लोभ, मद, मत्सर, व सर्वं तन्हेचे विषय, ह्यांनीं भारावलेल्या नजरेपासून दूर कोठे-  
नरी निर्माण करावी, असाच निसर्गाचा नियम दिसतो. महापुरुषांचा जन्म व जीवन  
भक्तातस्थळीं, जगाच्या दुष्ट नजरेपासून लाव कोठेंतरी नदीच्या उगम व प्रवाहाप्रमाणें  
निर्माण होऊन शांत चाललेलें असते. माझ्या मित्राने मला त्या शहरापासून दूर बोळा-  
बोळातून व गळ्या कुच्च्यातून निव्वळ अज्ञात अशा ठिकाणीं झोपडी वजा घरात नेले. तो-  
सुद्धा वळणें वळणें घेतलेला असा एक डोंगरातल्या बोगद्यासारखा भाग होता. त्यांतून  
गेल्यावर आम्हाला एक चौकोनी प्रशस्त खोली लागली. त्या खोलीत सर्व बाजूनी  
वाढल्याशुभ्र मच्छरदाणीने आच्छादलेला एक पलंग होता. माझ्या मित्रानें त्या पलंगा-  
वरील मच्छरदाणी एका बाजूला सारली व शुभ्र भेषाच्छादीत पूनवेच्या पूर्ण चंद्राप्रमाणें  
मला त्या महापुरुषांचें दर्शन झाले. मानवाच्या किंबहुना जडाजडाच्या अतःकरणात  
अहोरात्र चाललेल्या जीवनमुक्तिच्या धडपडीमुळे निर्माण झालेली चिंता नुसत्या एका  
दृष्टीक्षेपानें नष्ट करण्याची दिव्यशक्ती ज्यात पूर्ण साठविलेली आहे असे दोन कमलनयन  
मजकडे रोखून, अतिशय प्रेमभरानें “ आलास बरे झालें मी तुझीच वाट पहात होतों ”  
असें उद्गार त्या महापुरुषांच्या मुखातून बाहेर पडले व त्या शब्दासरसे माझे सर्व  
शरीर, मन, व बुद्धी अमृतमय बनून गेली. सकाळपासून सध्याकाळपर्यंत आकाशात  
हका टोकापासून दुसऱ्या टोकापर्यंत प्रवास करणारा भगवान् सूर्यदेव निजधामाला  
गेला असतांनासुद्धा जेवढा सुखी होणार नाही, त्याच्या शतपटीनें सौख्यमय अशी  
घटना माझ्या जीवनात सद्गुरुकृपेनें घडली !



तुम्हीं जें जें काही कराल तें देवाच्या नावानें व देवासाठीं हें करतो या भावनेनें  
करा. सारें कांहीं ईश्वरार्पण. ती तुमची त्यावेळेपूर्वी ईशसेवा अशा भावनेनें तुम्हीं वागू  
लागला म्हणजे जें जें काही कराल त्यांत यश संपादन कराल.

× × ×

कोणतीही गोष्ट असो. ती साध्य करण्यासाठी प्रयत्नाची शिकस्त करण्यात  
आली तरच त्यात यश मिळण्याची शक्यता आहे. ‘ उद्योगिन पुरुषमिह मुपैति लक्ष्मी ’;  
लक्ष्मी कोणाला वश होते ? जो उद्योग करतो, प्रयत्नाची शिकस्त करतो त्याला. वाटेला  
त्याच्यावर लक्ष्मी फिदा होत नाही. मार्ग पाहू नका. नेहमी पुढें पहा आणि प्रत्येक  
पाऊल पुढें पुढें टाकीत जा. अलोट उत्साह, अलोट धैर्य, अलोट तळमळ पाहिजे  
आणि त्याचबरोबर अलोट धीर धरून रहाण्याचाहि गुण अर्गी बाणला पाहिजे.

— स्वामी विवेकानंद

## ह. भ. प. दासगणूमहाराज यांी बोधवचनें

( मागील अकावरून समाप्त )

- १५ ज्याचे शुद्ध झाले अंतर । तो सोवळा कोठेही ।
- १६ चित्त ठेवावे सानंद । मनी ध्यावा गोविंद ।
- १७ गुरु प्रसन्न झाल्यावर । कां न भेटे ईश्वर ।
- १८ जातिद्रोह धर्मद्रोह । पंथद्रोह राजद्रोह ।  
गोत्रद्रोह नीतिद्रोह । हीं द्वारे अनर्थाचीं ॥
- १९ साधक साधा असावा । राग मुळीच नसावा  
घृतीचा न मावळावा । आनंद त्याच्या केव्हांही ॥
- २० गिरिच्छा हीच श्रीमंती । आशायुक्त ज्याची मती ॥  
तोच दरिद्री या जगती । सत्य सत्य त्रिवाचा
- २१ गृहस्थाचा विवेक । सर्वकाळ टिकणे अशक्य ।
- २२ माय पावतां मरण । माहेर मुलीस पारखे ।
- २३ चमत्कार झाल्याविना । साधू कोणास पटेना ।
- २४ हरिभजनावीण सुखद । वस्तु ना खरी ।
- २५ न घडता कर्माचरण । चित्तशुद्धि नोव्हे जाण ।  
भक्ति न झाल्या पूर्ण । न होय उदय ज्ञानाचा ॥
- २६ शुभवाणी वदावी । मंगल कृत्ये करावी ।
- २७ जेथे सत्यास नसे ठाव । तेथे यश ये कोठुनी ।
- २८ मन गंगा ज्याची झाली । त्या गंगा चहुंकडे भरली ।
- २९ ब्रह्म जो दाखवी । तोच साधू खरा ।
- ३० पाणी पडल्या वळवाचे । उपयोगी ना पिकाचे ।
- ३१ मोत्याची कळणार किंमत कशी । शिपीत ते जोवर ॥
- ३२ नाम आणि आकार । हे उपासेसी आधार ।
- ३३ सद्वर्तनापरी दुजी जगतांत नाही ।  
बा संपदा विमल सौख्यद मोक्षदायी ॥
- ३४ संत आणि भगवंत । एकरूप साक्षात ।  
संभवेना तेथ द्वैत । सूर्यप्रभा सूर्य जैसा ॥
- ३५ जेव्हां स्वार्थाचा संबंध नसतो । तेव्हांच न्याय आठवतो ॥
- ३६ साजेल तेच बोलावे । जें का रुचेल तेच खावे ।  
उसने कधी न आणावे । अवसान ते अंगांत ।

# मी भारत आहे

— स्वामी रामतीर्थ

**भारत** आणि मी वेगवेगळे नाही. मी म्हणजे भारत व भारत म्हणजे मी. आम्ही देहानें आणि मनाने एकरूप आहोत. केप कामोरिन हे माझे पाय आहेत व हिमालय हें माझें मस्तक आहे.

गंगा वहाते ती माझ्या या मस्तकावरील केसातून आणि ब्रह्मपुत्रेचा उगम माझ्या मस्तकातूनच झालेला आहे. विद्याचल हा माझ्या कवरेसभोवारचा पट्टा आहे.

कारोमाडल हा माझा डावा व मलबार हा माझा उजवा पाय आहे.

मी म्हणजेच सारा भारत देश. त्याची पूर्व व पश्चिम हे माझे दोन वाहू आहेत. त्या दोन्ही वाहूना सान्या मानव जातीला मिठी मारण्यासाठी मी पुढे करीत आहे.

माझी सारी दृष्टि जागतिक आहे. एकदेशीय नाही. असा विशाल आहे माझा हा देह ! माझी दृष्टि अत्यंत व्यापक व सर्वव्यापी आहे. माझा अतरात्मा तोच सर्वतर्यामी वास करीत आहे.

## माझा भारत

मी जेव्हा चालू लागतो तेव्हा भारतच चालत आहे, पुढे पुढे जात आहे असा मला भास होतो. मी जेव्हा बोलतो तेव्हा माझ्या मुखानें भारतच वोलत आहे असें मला वाटते. मी श्वासोच्छ्वास करू लागतो तेव्हा माझा भारतच श्वासोच्छ्वास करीत आहे अशी माझी भावना असते.

मी भारत आहे, नगाधिराज हिमालयावर वास्तव्य करणारा शंकर किंवा शिवही मीच आहे.

उच्चतम देशाभिमान जर कोणता असल तर तो हाच होय. ज्याला व्यावहारिक वेदान्त म्हणतात तो हाच होय.

## साइभक्तांस अमूल्य संधी

साईलीला मासिकाचे सन १९५८ ( त्रैमासिक ) ते एप्रिल १९५९, ६०, ६१ व ६२ ( मासिक ) मार्चपर्यंतचे काही अंक शिल्लक असून ते विक्रीस काढले आहेत, फुटकळ अकास ( विशेष अकासह ) प्रत्येकी ४ आणे. पोस्टेज निराळे. एक अंकासाठी पोस्टेज ८ नवे पैसे व चार अकास २० नवे पैसे पाठवावे.





## शिर्डीवृत्त डिसेंबर १९६२

या महिन्यात बाहेरगावचे भक्त शिर्डीस श्रीचे दर्शनास नाताळचे सुट्टीमुळे मोठ्या प्रमाणात आले होते. काही कलाकारानी श्रीपुढे हजेरी दिली. ती खालीलप्रमाणे :—  
कीर्तनः—

श्री. द. भ. प. विनायक नारायण शणे मु. मंगळूर. भैसूरगाव ( हिंदीतून कीर्तन झाले. )

स. गवई विठ्ठलराव मराठे याची मार्गशीर्ष शु. ११ श्री. दत्तजयंती मार्गशीर्ष वा। ११ अशी ३ कीर्तने या महिन्यात श्रीपुढे झाली.

### गायन :

सौ. गीता दत्तात्रय भागवत सुलुड ( मुंबई ८४ ) कु. सुनंदा जनार्दन पंडित दादर, मुंबई. श्री. शंकर नागेश कोरगावकर, वाकोल सांताक्रूझ. श्री. ए. जी. शेख, अहमदनगर, सौ. निला करंदीकर, पुणे. श्री. तोलाराम मेहवाणी मुंबई, श्री. ए. भास्करराव, मुंबई, श्री. मास्तर लहानू नागपुरे, न्यू दिल्ली. श्री. भोलागाथ समेळ, मुंबई. श्री. तुळशीरामबुवा दिक्षीत, कुर्ला मुंबई. श्री. कृष्णराव वन्हाडकर, मुंबई.

### नृत्य

कुमारी ज्योतिवाला श्रीराम शेवडे मुंबई, ऊर्फ बेबीचंदा या लहान मुलीने नयनमनोहर नृत्याचे कार्यक्रम केले.

### हार्मोनियमवादन

श्री. प्रभाकर शाताराम पेडणेकर दादर, मुंबई.

### कव्वालीगायन

श्री. सयदभाई बडोदेवाला व श्री. मधुकर बुवा खटकूळ, मु. नौपाडा, जि. ठाणे.

### पोवाडे गायन

श्री. रंगनाथ अंवादास जाधव, अहमदनगर.

### भजनी मंडळ

श्री. बुदेलखंड रामायण भजनी समाज मुंबई.

तबला वादन

१

श्री. दत्तोबा गुरव जळगाव.

श्रीदत्तजंयती निमित्त

श्रीचे समाधी मंदिरांत श्रीदत्तजन्म चरित्रावर स. गवई विठ्ठलराव मराठे यांचे कौतूहल सार्थकाळी ४ ते ६ पर्यंत व रात्री श्रीचे रथाची गांवातून मिरवणूक झाली.

मोठ्यांच्या भेटाः—

नामदार शेखराव वानखेडे ( उद्योग व कायदा मंत्री ) महाराष्ट्र राज्य यांनी श्रीची पूजा केली. समागमें मे. चारिटी कमिशनरसाहेब हजर होते. श्रीचे समा मढपासमोर स्टेजवर कार्यक्रम झाला. स.स्थानतर्फे संरक्षण निधीसाठी पाच हजार रुपये व पस्तीस ग्रॅम सोने मे. रिसीव्हर साहेब ( श्रीसाई संस्थान शिर्डी ) यांचे हस्ते समारंभपूर्वक देण्यात आले. त्याचवेळी एकंदर अकरा तोळे सोने स.स्थान देणार असल्याचे नामदार साहेबानी जाहीर केले. या समारंभास कोपरगाव तालुक्यातील प्रमुख मंडळी आमदार रोहमारे श्री. बाळासाहेब सातभाई श्री. जगुशेट आजमारे, श्री. शांतीलाल शेट व मे. चारिटी-कमिशनर साहेब हजर होते.

ना. एस. एस. पाटील उपमंत्री. श्रीची पूजाअर्चा करून संस्थानास भेट देऊन समाधान व्यक्त केले.

मे. हायकोर्ट जज्ज अभ्यंकर साहेब यानीही श्रीची पूजाअर्चा करून संस्थानास भेट देऊन समाधान व्यक्त केले.

शिर्डी येथील हवा पाणी उत्तम. रोगराई काहीं नाही.

लहान मुलांच्या आंकडीवर

जुने आणि प्रसिद्ध औषध

\*\*\*

जयकर्स चिल्ड्रन्स कन्व्हलशन् रेमेडी

←◆→

सोल प्रो. जयकर ब्रदर्स, ६६, मरीन ड्राईव्ह, मुंबई १.

←●→

: स्टॉकिस्ट :

कांचनलाल वाडीलाल कं. — दवाबजार, मुंबई २.

श्री साईबाबा साधना, शिरडी, आंबेडकर रोड, दादर, मुंबई १४ करिता  
 मालक : श्री. साईबाबा साधना, शिरडी, आंबेडकर रोड, दादर, मुंबई १४ करिता  
 पत्राचार : श्री. पाद बाळकृष्ण दर्प, मुंबई १४.

- |       |                      |               |      |
|-------|----------------------|---------------|------|
| (१)   | श्री साईबाबा (मराठी) | श्री. साईबाबा | १-०० |
| (२)   | " (इंग्रजी)          | श्री. साईबाबा | १-०० |
| (३)   | " (गुजराती)          | श्री. साईबाबा | १-०० |
| (४)   | " (इंग्रजी)          | Sai Baba      | १-०० |
| (५)   | " (Kannada)          | M. S. Saibaba | १-०० |
| (६)   | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (७)   | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (८)   | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (९)   | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (१०)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (११)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (१२)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (१३)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (१४)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (१५)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (१६)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (१७)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (१८)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (१९)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (२०)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (२१)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (२२)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (२३)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (२४)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (२५)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (२६)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (२७)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (२८)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (२९)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (३०)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (३१)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (३२)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (३३)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (३४)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (३५)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (३६)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (३७)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (३८)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (३९)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (४०)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (४१)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (४२)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (४३)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (४४)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (४५)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (४६)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (४७)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (४८)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (४९)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (५०)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (५१)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (५२)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (५३)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (५४)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (५५)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (५६)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (५७)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (५८)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (५९)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (६०)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (६१)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (६२)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (६३)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (६४)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (६५)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (६६)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (६७)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (६८)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (६९)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (७०)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (७१)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (७२)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (७३)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (७४)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (७५)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (७६)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (७७)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (७८)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (७९)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (८०)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (८१)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (८२)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (८३)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (८४)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (८५)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (८६)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (८७)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (८८)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (८९)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (९०)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (९१)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (९२)  | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |
| (९३)  | " (Tamil)            | Sai Baba      | १-०० |
| (९४)  | " (Kannada)          | Sai Baba      | १-०० |
| (९५)  | " (Hindi)            | Sai Baba      | १-०० |
| (९६)  | " (Urdu)             | Sai Baba      | १-०० |
| (९७)  | " (Sinhala)          | Sai Baba      | १-०० |
| (९८)  | " (Malayalam)        | Sai Baba      | १-०० |
| (९९)  | " (Bengali)          | Sai Baba      | १-०० |
| (१००) | " (Punjabi)          | Sai Baba      | १-०० |

Colour pictures of Sai Baba by Neros  
 (1) Baba sitting on Stone 15" x 20" Thick 1-00  
 (2) " " " 9 1/2" x 13 1/2" medium 00-37  
 (3) " " " in Dwarakana 9 1/2" x 13 1/2" medium 00-50

Other different poses of Sai Baba in colour according to different sizes varying in prices

Commission to Sellers 25% except on 2 to 10 for which only 25 nP and 37 nP for No. 1 Postage Extra (minimum purchase of Rs. 15) Can be had from (साईबाबा) :

- 1 Executive officer Shri Sai Baba Sanstan, P O Shirde Dist Ahmednagar.
- 2 Sai Baba Office 'Sai Niketan', Dr Ambedkar Road, Dadar, Bombay 14

मालक : श्री. साईबाबा साधना, शिरडी, आंबेडकर रोड, दादर, मुंबई १४ करिता  
 पत्राचार : श्री. पाद बाळकृष्ण दर्प, मुंबई १४.

# श्री साइलीला



मार्च १९६३

किं ५० नं.

स्थापना १९१६



साईबाबांच्या  
मूर्ती पूजेची भांडी  
व

चांदीचे  
सोन्याचे  
मोत्यांचे

सर्व प्रकारचे दागिने तयार करणारी गुंबईतील विश्वाद्य सुप्रसिद्ध पेढी

ई. आर. मालपेकर

जितेकर वाळ, ठाकुरद्वार, गुंबई नं. २

ट. नं.  
६९६३१



## श्री साई वा कसुधा

तुम्हीं कोणीही असा व तुमचें रहाणे सवरणें कुठेंही असूं द्या. तुम्हीं कोण व कुठे रहाणारे हे मी पहात नाहीं. भाक्तिभावानें तुम्हीं माझी आठवण करून माझ्यापुढें हात पसरले तर मी तुमची हृच्छा पूर्ण केल्याशिवाय रहाणार नाहीं. तुमच्या अंतःकरणांत निर्मळ भाव मात्र पाहिजे. मग रात्र-दिवस मी तुमच्या सक्षिप आहे असें समजा. मी देहाने शिरडींत असलों व तुम्हीं सात समुद्रापलीकडे दूरवर कुठेही असलां व काय वाटेल तें केळें तरी तें मला समजल्याशिवाय रहात नाहीं. माझी नजर चौफेर व चौहींकडे असते. त्यामुळें मला कुठेही कांहीं घडले तर तें ताबडतोब समजतें. तुम्हीं या दृष्टीच्या पाठीवर कुठेही जा. मी तुमच्याबरोबर सतत आहे म्हणून समजा. कारण माझें घर तुमच्या अंतःकरणांतच आहे. असा तुमच्या अंतःकरणांत ठाण मांडून जो मी असलों आहे त्या माझे सतत चित्तन करा. तुमच्याच काय परंतु सर्व भूतमात्रांच्या ठायी माझेच वास्तव्य आहे.

— श्रीसाईसच्चरित्

## श्रीसाईलीला

[ शिरडी संस्थानचें अधिकृत मासिक ]

वर्ष ४१ वें ]

मार्च १९६३

[ अंक १२ वा ]

: संपादक :

श्री. श्रीपाद बाळकृष्ण दर्पे

वार्षिक वर्गणी रु. ५ ( ट. स. सह )

ट्रे. नं. ६३३६१

: कार्यालय :

‘साई निकेतन,’ डॉ. आंबेडकर रोड, खोदादाद सर्कल जवळ, प्लॉट नं. ८०४,

बी, दादर, मुंबई १४.

## प्रिय वाचक—

प्रत्येकाची घडपड सुखासाठी सदैव चाललेली असते; परंतु त्याच्या वाट्यास सुख सदासर्वकाळ येत नाही, कधी सुख तर कधी दुःख ! गरीब असो वा श्रीमंत असो; राव असो वा रक असो, या सुखदुःखाच्या फेऱ्यातून आजवर कोणीही सुटलेला नाही, आपल्या सभोवार हें नेहमी पहात असतांही आपण सुखासाठी आटापेटी करीतच असतो. तो मानवी स्वभाव आहे; परंतु सुख किंवा दुःख हें पूर्वसंचितानुरूप आपल्या वाट्यास येत असतें, सुख वाट्यास आले तर भानं दानें हुरळून जावयाचें नाही व दुःख चाल करून आलें तर दुःखी कधी न होता भगवंतावर भरिभार टाकून तें त्याचे स्मरण करून भोगवयाचें हें कांहीं आपल्याकडून घडत नाही, कसें घडेल ? जाणत्यांनीं व ज्यांनीं या जीवनाचें मर्म ओळखलें आहे त्यांनीं हें आपणास वारंवार सांगितलें असताहि त्याचाच विसर आपणांला नेमका पडत असतो. इष्ट अनिष्ट, सुख आणि दुःख हें पूर्वसंचितानुसार वाट्यास येत असतें, कधी अमृत तर कधी वीषहि प्राशन करावें लागतें, आपण मनुष्य जन्म मिळविला आहे ना ? त्याचें हेंच तर वैशिष्ट्य आहे. जें जें वाट्यास येईल तें तें समाधानपूर्वक ईशश्रद्धापूर्वक निमूटपणें भोगवयाचें जें जें येईल तें तें साहें । अळा मालिक वाली आहे । सदा तयाच्या चिंतनीं राहे । काळजी वाहे तो सारी ॥ असें रोखटोक शब्दांत बाबांनीं आश्वासन देऊन ठेविलें आहे, तें त्रिवार सत्य आहे, आपले सारें लक्ष त्याच्या चरणाकडे लागलेलें असावें, सुख देणारा तोच व दुःखही देणारा तोच, दोन्ही देणऱ्या त्याच्याच, त्याची इच्छा आम्ही सुखांत लोळावें अशी त्याचप्रमाणें त्याची इच्छा आम्हीं दुःखात होरपळावें अशी ! ही भावना कांही केल्या आपल्या अंतःकरणांत जागी होत नाही.

साईबाबा हें महत्वाचें व जीवन सुसह्य करणारें तत्वज्ञान आपल्या भक्तांच्या गर्ळीं उतरावें यासाठीं खतत प्रयत्न करीत असत, त्यांचे ते दीर्घ प्रयत्न आजही आपल्यासमोर आहेत, त्याकाळीं काय किंवा आजच्या अथवा कोणत्याहि काळीं त्या तत्वज्ञानाची कास धरली असता मनुष्य या सुखदुःख मिश्रित सत्तार सागरातून तरून जातो,

एका प्रत्यक्ष आपल्यासमोर घडलेल्या घटनेच्या रूपानें याच तारक तत्वाज्ञानाची बाबांनीं आपल्या भक्ताना शिकवण दिली, डॉ. पिड्ले या नांवाच्या बाबांच्या एका भक्तास नारुची व्यथा झालेली होती, ते व्यथेनें अतिशय पिडले, जीवनास कंटाळले ! एक दोन नव्हे शरीराच्या सात

भागांना नारुने पोखरले होते. ते शिरडीला मोठ्या आशेने आले व बाबांची सेवा करू लागले. साईबाबांचेहि त्यांच्यावर भारी प्रेम होते. डॉ. पिल्ले यांना सारे लोक व बाबाहि भाऊ म्हणत असत. बाबांना ते आपल्या सन्निध असवेत असं वाटत असे इतकें होतें बाबांचें त्यांच्यावर प्रेम. परंतु त्यांच्या पूर्वसंचिताला कोण काय करणार ? ते बाबांची करुणा पदोपदी भाकीत असत. त्यांच्याने दुःख सहन करवत नव्हतें दुःखाचा कडेलोट झालेला होता. बाबा त्यांची समजावणी करीत असत; परंतु त्याला असह्य वेदना भोगाव्या लागतात त्याला तत्त्वज्ञान सांगून त्याचा काय बरे उपयोग ? त्यांचा भोग संपण्याची बाबा वाट पहात होते. डॉ. पिल्ले म्हणत असत की, “मी कधी कोणाचें वाईट केले नाही. वाईट चित्तिलें नाही. मदासर्वकाळ सदाचरणानें वागत आलों. असें अवता माझ्या मार्गे काय ही पीडा ? दुःखाच्या असह्य वेदना भोगीत पडण्यापेक्षा मला मरण का नाही येत ? मग सुटेन तरी एकदाचा या यातनातून ! दुःख भोगल्याशिवाय त्यांतून सुटका नाही. आपल्या बाट्याचें दुःख आपलें आपण भोगावयाचें. त्यात वाटेकरी कोणाला करता येत नाही व दुःखाचा वाटा उचलायला कोणी पुढेही येत नाही, हे तत्त्वज्ञान मीही जाणतो; परंतु या यातना माझ्याने सोसवत नाहीत त्याला काय करू ?” असें डॉ. पिल्ले याचे रुदन सतत चालू होतें. ते असेंही म्हणाले की, “मला जन्मोजन्मी दुःखच भोगायचें असेल तर मी एक सोडून दहा जन्म घेईन, परंतु बाबा ! आता या दुःखांतून मला सोडवा एकदाचे ! ‘पुरे आता या जन्माचें जिणे । सोडवा मज जीवंप्राणें । नको आतां हें कष्ट सोसणें । हेंच मागणें मागतो ।’

त्याच्या हा आक्रोश व अगतीकता बाबांच्या कानापर्यंत जाऊन पोहोचली. डॉक्टर पिल्ले यांचा दुःखभोग संपण्याची वेळ अगदीं नजीक येऊन टपली होती.

पूर्वी ते बाबांच्या मशिदीत येऊन कण्हतकुंथत बसत असत; परंतु अतो दुःखावेगामुळें आलिकडे तें येणेंजाणें बद पडलें होतें. बाबांनीं आपल्या एका भक्ता करवी त्यांना निरोप पाठविला की, आता जगण्या-मरण्याची वा दुःखाची चिंता करूं नकोस. आणखी दहा जन्म घ्यावे लागले तरी घेईन; परंतु या चालू दुःखांतून सुटका कर अशी आळवणी त्यांनी चालविली आहे. त्यांना म्हणावे, आता तू निर्भय हो, कळीकाळाचेंही भय वाळवू नकोस, दहा जन्माची गोष्ट कशाच्या ? आता आणखी दहाच दिवसांत दुःखांतून तुझी सुटका होईल ! मी तुझ्या पाठीशी असता मरण का मागतीस ? तुला मीक्ष हवा असला तर तो घ्यायलाही मी समर्थ आहे. मी तुझ्यासाठी वाटेकडे तें करायला समर्थ असता तू मरणाची मागणी का करतोस ? हाच का तुझा पुरुषार्थ ?

एवढें बोलून व धीर देऊन बाबांनीं सांगितलें की, त्याला उचलून माझ्याजवळ येऊन या. अजून त्याला थोडें परंतु जाचवत्ये दुःख भोगायचें राहिलें आहे. तें माझ्या



हृष्टीसमोरच भोगू चा त्याला ! गांगरून किंवा घाबरून जाण्यांत कोणता पायदा !  
जा आणा त्याला माझ्याजवळ.

त्यानंतर डॉ. पिल्ले यांस उचलून बाबासन्निध आणून ठेवण्यांत आले. त्यांचे विव्दळणें चालूच होतें. बाबांनी त्यांना तक्क्या टेकण्यासाठी देऊन आपल्याजवळ बसवून ठेविलें. बाबा त्यांना आंजारू गोंजारू लागले. पाय लांब करवत नव्हते. कारण पाय नारूमळे सुजला होता; परंतु बाबांनी त्यांचे पाय ताणून त्यांना आडवा पडून राहायला सांगितले. ओरडणें कोकळणें चालूच होतें. नानासाहेब चांदोरकरांनी पिल्ले यांच्या पायाक पट्टी बांधून ठेविली होती. तीहि बाबांनी सोडून टाकायला लाविली. काहीं नको. पाय ताणून पडायचें !

बाबा त्यांना दोन समशुतीच्या गोष्टी सांगताहेत. सायंकाळ होऊन गेलेली होती. जिकडे तिकडे बत्या पेटूं लागल्या होत्या. बाबांच्या निवासस्थानी अबदुल्ला येऊन सर्वत्र पणत्या लावीत असे. बाबांना पणत्यांची भारी आवड. अबदुल्ला काळोख घालविण्यासाठी सपन्नप पणत्या पेटवीत होता. आपल्या कामांत तो नेहमीप्रमाणें दंग होता. त्या कामापुढें-काळोख घालविण्याच्या कामापुढें, त्याला दुसरें तिसरें काहीं दिखत नसे. ती मशीद बेताचीच म्हणजे तेथें पुष्कळ लोकांना एकाच वेळीं बसतां येत नसे. जागा बेताची. त्यांत डॉ. पिल्ले यांच्या आरडाओरडीमुळे त्यावेळीं विशेष गर्दी जमलेली होती. त्या गर्दीतून वाट काढीत सभोवार फिरणें आणि पणत्या लावणें अबदुल्लास भारी जड जात होतें. तरी सांगायचें कोणाला ? आपलें काम पार पाडण्यासाठी सटावयाचें एवढें त्याला माहीत होतें. त्याचें सारें लक्ष पणत्या पेटविण्याकडे होतें.

डॉ. पिल्ले यांचा पाय लांब पसरलेला होता. त्या सुजल्या व दुखीच्या पायाक त्या घाईत न दिसून अबदुल्लाचा पाय जोरानें पडला !

अरे ! काय झालें हें ! पिल्ले केवढ्या मोठ्यानें किंकाळले ! किंकाळतील नाहींतस काय करतील ? कळ कपाळांत गेली. आजवर झाला नव्हता एवढा तो त्या कळीचा जबरदस्त जोर होता. मग ते किंकाळणार नाहींत तर दुसरें काय बरें करणार ?

नारूमळे सुजलेला तो पाय ! त्याला सहज हात लावण्याचीहि भीति वाटायची ! त्या सुजल्या पायावर अबदुल्लासारख्याचा भरभक्कम पाय एकाएकी पडला. केवढा घाला पडला हा ! परंतु दुःखामागून सुख हें यावयाचेंच. त्या पायातील नारू त्यामुळे फुटून पाय वाहू लागला ! आणि तेंच घडणें जरूर होतें.

एका नाजूक पाय वाहून हलकें वाटत होतें आणि डॉ. पिल्ले हे बाबांचें भजन गात होते. त्यांना आतां भाराम वाहू लागला होता.

हीं सारी बाबांची लीला हें सर्वजण उमजले, आतां पिल्ले यांचा दुःखपरिहार होऊं लागला होता. आता त्यांच्या वाट्याला आस्ते आस्ते आराम यावयाचा होता.

बाबांनीं डॉ.पिल्ले यांस कांही न बोलता त्यांच्या निवासस्थानीं पोहोंचविण्याची तैशील लोकाना आशा केली.

जखम झाली होती. तिच्यावर लेप करणें जरूर होतें. बाबांच्या आश्रेप्रमाणें त्या जखमेवर उदीचा लेप करण्यात येऊन पोटांत ध्यायलाही उदी देण्यात आली. औषध आणि अनुपान सारें तेंच दुसरें काहीं करण्याची जरूरी राहिली नाही.

डॉ. पिल्ले यांच्या शरीरातून सात जिवत नारुचें जंतू आस्ते आस्ते बाहेर पडले. व त्याची थोड्याच कालावधीत त्या दुर्घर दुःखातून एकदाची सुटका झाली.

डॉ. पिल्ले यांच्या या प्रत्यक्ष घडलेल्या उदाहरणावरून तुम्हीं आम्ही कितीतरी गोष्टी शिकण्यासारख्या आहेत. सुख काय किंवा दुःख काय, जें काहीं वाट्याला येईल तें देवावर भरिभार टाकून धैर्यानें सोसावयाचें, घाबरून किंवा मांगरून जावयाचे नाही आपली भगवतावर श्रद्धा दृढ असली पाहिजे. दुःखावेग वाट्याला आला तर तो कांहीं चुटकीसरसा नाहीसा होत नाही. तो भोगणेंच प्राप्त. ओरड करून, हातपाय आदळून काहीं होत नाही. मनाला मात्र त्यामुळें नसता ताप बाबांचें सदैव स्मरण हेंच दुःखाचें विस्मरण होण्याचें साधन आहे. तें आम्हीं घट्ट पकडून धरू या. म्हणजे दुःखातही समाधान कसें मानून रहावें हें आम्हांला समजेल.

—संपादक

॥ श्रीसाईनाथ प्रसन्न ॥

## म हिला वस्तु भांडार

भरतकाम, विणकाम, विणकाम

यांस लागणारे सर्व साहित्य व भरतकामाचीं पुस्तके  
लोकर, गंगावने आणि सौंदर्यप्रसाधानांचे व्यापारी.

छवीलदास रोड, दादर, मुंबई २८. (वेस्टर्त रेल्वे)

\* आमची कोठेही शाखा नाही. \*



# बाबांची लीला



संकट दूर करणारे बाबा—

श्रीमती सोनाबाई राजोपाध्ये, ४ श्री निवासन स्ट्रीट, मद्रास २८ ह्या आपणास आलेले श्रीसाईबाबासंबंधी अनुभव निवेदन करतांना लिहितात की, १९५० पर्यंत मला साईबाबासंबंधी काहीच माहित नव्हते. मी त्याची भक्त बनले याला कारण माझी एक मैत्रीण, तिच्याशी एकदा सहज बोलत असनां मी म्हणाले की, माझे मन नेहमी संशयी व भीतिग्रस्त असते. काय करावे समजत नाही. त्यावर तिने आपल्या जवळची श्री साई सच्चरिताची पोथी दिली व म्हणाली मन लावून “ ही पोथी वाच म्हणजे तुझ्या मनाला शांतता मिळेल.” मला त्यावेळी तिच्या सांगण्याचे फारसे महत्त्व वाटले नाही. २३ वेळा ती पोथी वाचण्याचा प्रयत्न केला; परंतु चंचल मन त्या पोथीकडे वळणेना, पोथी तशीच ठेऊन दिली. आमच्या घरी बाबाची एक तसवीरही होती. तिच्याकडेही माझे लक्ष नव्हते.

माझा मुलगा बाहेरगावी होता. त्याच्या मनातून शहरात एखादे घर घ्यावे असे होते. त्याने त्याप्रमाणे आम्हाला लिहिले. त्यासाठी त्याचे वडील शहरांत जाऊन एका नातेवाईकाकडे राहिले. घराच्या शोधात होते. चार महिने झाले तरी मनासारखे घर काही मिळेना. मी माझी मुलगी आणि माझ्या वधू घरात होती. पुरुष मंडळी कोणी नव्हती. फार त्रास वाई लागला. लौकर घर मिळू दे. म्हणून देवाची प्रार्थना करित होत. त्यावेळी माझे लक्ष साई सच्चरिताकडे वळले. थोडे थोडे वाचू लागले. अर्थ ध्यानी वेळू लागला. मन रमू लागले. एक रात्री मला स्वप्न पडले. स्वप्नात मी एका नातेवाईकाच्या घरी गेले असून तेथे चित्रांतल्याप्रमाणे बाबा एका आसनावर बसले आहेत. त्यांच्याकडे मी पाहिले नाही तरी त्यांनी मला खुणेने जवळ बोलावले. मी जवळ गेले व त्यांना नमस्कार केला. तेव्हा ते म्हणाले, तू शिव वाच. ( शिवान् पढी ) मला समजावे म्हणून ते शब्द त्यांनी तामिळ भाषेत उच्चारले. मला त्यावेळी त्या शब्दाचा अर्थ समजला नाही व ती घटना नंतर मी विसरून गेले.

मैत्रीणीचा सह्य

नंतर सुमारे एक महिन्याने माझी एक कीर्तनकार मैत्रीण आमच्या गावी आली असता तिने माझ्या पतीची व चिरंजिवाची चौकशी केली. मी

तिला घरासंबंधी माझी काळजी सागून त्यासाठी ते दोघेहि परगःर्वा असल्याचें सांगितलें, तेव्हां ती म्हणाली, शिवलीलामृतातील रुद्राध्यायाचे तुम्ही पारायण करा. ( अकरावा अध्याय ) मला त्याबाबतीत चागले अनुभव आले आहेत. माझी मुलें आजारी पडल्यास मी अकरावा अध्यायाचें पारायण करते व त्या पुस्तकावर भस्म घालून तें मुलाना देतें व मग मी चिंतामुक्त होतें.

ते ऐकतांच माझ्या डोक्यांत चक्रे प्रकाश पडला. बाबानी ' शिव वाच ' म्हणून स्वप्नांत सांगितले तें ' शिव ' हेंच असावें.

मग दुसऱ्या दिवसापासून मी शिवलीलामृताच्या अकरावा अध्यायाचें त्रिकाळ पारायण सुरू केलें. असा अकरा दिवस हा उपक्रम चालू होता. अकरावा दिवशी सायंकाळी मला पत्र आलें. त्यांत त्यानीं उत्तमपैकी घर भिळून सौदा झाला. आतां आमच्या नावें लौकरच घर होईल. मी उद्या घेत आहे. तें पत्र वाचून माझी चिंता दूर झाली व मन आनंदानें भरून गेलें. बाबानीं माझें लक्ष आपल्याकडे खेचून घेतलें. बाबांची तसबीर देवघरांत टांगून मी त्याची रोज भक्तिभावानें पूजाअर्चा करू लागलें. त्यानंतर प्रेमभावानें मी श्रीसाईसच्चरिताचें नित्य नेमानें पारायण करू लागलें.

### आंब्यांचा नवस

माझ्या मुलास मनाप्रमाणें घर मिळालें. त्याचें लग्नकार्य उरकलें व त्याचा संसार थाडून दिला. मला फार आवडणारे फळ म्हणजे आंबा. शिरडीस जाऊन बाबाना आंबे अर्पण करून मग खायचे असा मी संकल्प केला होता. मुलाचा संसार थाडून झाला तरी माझें शिरडीस बाबांच्या दर्शनास जाणें काही होईना. आतां काय करणार ? मग आमच्या मद्रासमध्ये साईबाबांचें मंदिर आहे. त्या मंदिरात जाऊन बाबास आंबे अर्पण करावे म्हणजे मग आंबा खायला हरकत नाही अशी मनाची समजूत. त्याप्रमाणें बाजारात जाऊन चागल्यापैकी रसरसीत असे मोठे पंचवीस आंबे खरेदी केले व ते साईमंदिरांत घेऊन गेलों. त्यावेळीं पूज्य नृसिंहस्वामी हयात होते.

### मोसंबी कुठून आले ?

ते पंचवीस आंबे एका तबकात घालून पुजाऱ्यास नैवेद्य दाखविण्यास सांगितलें तसेंच पांच आंबे मार्गे ठेऊन बाकीचे तेथील भक्तास वाटण्याची विनंती केली. त्याप्रमाणें पुजाऱ्यानें पाच आंबे तबकात मार्गे ठेऊन तें तबक मला आणून दिलें. पहातो तर काय ? त्या तबकात आंबे चार व एक मोसंबी होतें. पुजाऱ्यास विचारतां तो म्हणाला, माझ्याजवळ मोसंबी कुठचें ? मी पांच आंबे तबकात ठेविले होतें. मला संशय आला. त्यावरून मी समजलें कीं, प्रत्यक्ष शिरडीस जाऊन आंबे अर्पण करिपर्यंत मी आंबा खावा अशी बाबांची इच्छा दिसत नाही. म्हणून बाबांनीं आंब्याऐवजीं मला प्रसादादाखल मोसंबी दिलें.

तबकातील चार आंबे तेथेच वाटून टाकले व मोसंबी घेऊन मी घरी आले. ही १९५३ मधील घटना, योगायोग असा की १९६० पर्यंत मी मनांत असूनही शिरडीस जाऊ शकले नाही व तेथपर्यंत आंब्यास शिवले नाही.

१९६० साली शिरडीस जाण्याचा योग आला तो तरी कसा ? त्या वर्षी मी माझी मुलगी व वनस असे तिघे शिरडीस जाण्यास निघाले. माझ्या बहिणीचा मुलगा रेल्वेत अधिकारी होता. आदल्या दिवशी त्याला जागा रिझर्व्ह करण्यास सांगितले तेव्हां तो हसला व म्हणाला, रिझर्व्हेशन आठ दिवस अगोदर करून ठेवावे लागते. आतां एकाएकी तें कसे बरे होणार ? मी बाबांची मनोभावे प्रार्थना करित होतें की, यावेळीं तरी शिरडीस येण्याचा योग जुळून येऊ द्या. कांहीं वेळानें माझ्या बहिणीचा फोन आला की, एकाएकी पाच जागा मोकळ्या झाल्या आहेत. किती हव्या साग, मी जागा रिझर्व्ह करित आहे, पैसे घेऊन ये.

### हा योगायोग म्हणायचा

खरें सांगायचें म्हणजे आम्हांला पांच जागांचीच जरूरी होती. त्याप्रमाणे सर्व व्यवस्था होऊन आम्ही शिरडीच्या प्रवासासाठी निघालो. वाटेत गाणगापुरास नवस फेडावयाचा होता तो फेडून आम्ही शिरडीस गेलो. त्या भागात आम्ही नवीन होतो. तेथे जाताच रिसिंहर साहेबानी आमचे चांगले स्वागत केले व आम्हाला सोईवार अशी जागा देवविली. आमच्या तैनातीस दोन माणसे ( नवरा व त्याची बायको ) दिली. त्याच्या मदतीने बाजारहाट पाहून आलो, मी आंब्याच्या शोधात होतें. मला नवस फेडावचा होता, बाबूरावास ( आमच्या तैनातीस दिलेले गृहस्थ ) विचारतां तो म्हणाला, ' सध्या पिकलेले आंबे कुठून मिळणार ? अजून यायला लागले नाहीत ! '

आता काय करणार ? आंबा बाबाना अर्पण केल्याशिवाय खायचा नाही हा माझा सरूप यावेळी पुरा करता आला नाही तर तो पुरा होण्यास आणखी किती वर्षे लोटणार कोण जाणे अशा विचारात मी होतें. सहा वर्षांचा काळ असातसा गेलेला होता. बाबूराव भेटेल त्याला आंबे आणायला सांगत होता. १२ दिवस गेले असतील. इतक्यात कोणी एक मुसलमान व्यापारी पन्नास पिवळ्या आंब्यानी भरलेली एक टोपली घेऊन बाबूरावाच्या सांगण्यावरून माझ्याकडे आला, एकाएकी व हासभास नसता उत्तम आम्रफळे घेऊन आलेल्या त्या आंबेवाल्यास पाहून मला अगमनांत माझेनासा आनंद झाला !

मी त्याच्या हाती दहा रुपयांची नोट दिली. तेव्हां सात रुपये घेऊन तो तीन रुपये मला परत देऊ लागला. मी ते परत न घेतां ते तुलाच ठेव असे म्हणालें, परंतु ते रुपये न घेता माझ्या पुढ्यांत ठेऊन निघून गेला. तो मुसलमान परत कांहीं दिसल नाही.

नंतर त्या पन्नास आंब्याचा बाबाना नैवेद्य दाखवून व दोन आंबे प्रसादादाखल घेऊन बाकीचे सारे तेथे वाटून टाकिले. तीन रुपये बाबाच्या पेट्यात टाकिले. त्या दिवसापासून मी आंबा खाऊ लागले.

### पंढरपूरची यात्रा

तेथून आम्हांला पंढरपूरला जायचें होते. तोही आम्हाला नवीन मुलूख पसंतु बाबा पाठिराखे असल्यावर चिंता कसली ? आम्ही पंढरपुरात पोहोचलो तो दिवस एकादशीचा होता. गर्दी फार होनी. आम्ही सर्चित एका जागी बसलो होतो. कुठे जावें, कुठे उतरावें या विचारात होतो तेथे आमच्या जवळ एक पोलिस अधिकारी व त्याची भावजय अशी दोघे बसली होती. तो अधिकारी म्हणाला, “बाई ! तुम्हीं या भागांत अगदी नवस्थिती दिसतां. संभाळून रहा. येथें पंडे लोक फार सतावतात.”

तें ऐकून माझी काळजी वाढली, तें पाहून तो अधिकारी म्हणाला, मला थोडील माहिती आहे. पूर्वी या भागात मी दोन वर्षे होतो. आता नाही. देवदर्शनास आलो आहे. मी सांगतो तसें करा. येथें अमृक ठिकाणी केशव काका बडवे म्हणून रहातात. ते सज्जन गृहस्थ आहेत. तुम्हीं त्यांच्याकडे अगदी निर्धास्तपणें रहा. माझे नांव सांगा. तुमची सर्व व्यवस्था उत्तम प्रकारें होईल.

त्याप्रमाणें आम्हीं काका बडवे यांच्या घरी गेलो. आणि त्या पोलीस अधिकाऱ्यानें सांगितल्याप्रमाणें अगदी तंतोतंत अनुभव आला. ही बाबांचीच कृपा नव्हे तर काय ?

×

×

×

### बाबांची कृपा

श्री. गो. वि. कोठावळे, वरळी बी. डी. चाल न. ४१ मुंबई नं. १८ हे लिहितात की,

तो दिवस मनामध्ये आला की मन आनदानें अतिशय भरून येतें. होताच तसा तो सुवर्णदिन. तो दिवस म्हणजे मंगळवार ता. २६ आक्टोबर १९५४. हा दिवस माझ्या आयुष्यातील भाग्याचा मी मानतो. त्या दिवशीं माझे घरी लक्ष्मीपूजन होतें. पूजा वगैरे आटोपून माझा नित्याचा कार्यक्रम मी व्यवस्थित पार पाडला. शेवटी मी त्या पूजनाचे जवळच गाढ निद्रेंत झोपी गेलो. त्या रात्री जवळ जवळ ४ वाजतां मला स्वप्न पडलें. स्वप्नांत बाबा येऊन फकिरी वेशांत त्याची मूर्ती माझ्यापुढें दत्त म्हणून उभी राहिली व गाढ झोपेंतून मला जागे करून तूं झोपी काय गेलास ? ऊठ लवकर त्या दत्ताचे दर्शन घे ? अशा वेळी मी स्वप्नांतच दत्ताचें दर्शन घेतलें. त्यावेळीं बाबांनी सांगितलें की तूं माझ्या भेटिला जाशील त्यावेळीं एक झाड आहे त्या खालील जागा

मी तुला ही झाडू देत आहे तिने ती स्वच्छ कर, त्या झाडाची स्वच्छता राखणे हेच तुझे कर्तव्य आहे असे सांगून बाबा अदृश्य झाले.

त्यावेळेपासून मी बाबांचा ध्यास करू लागलो व नित्य एकनिष्ठेने त्यांचे स्मरण करू लागलो. त्यांचेपुर्वी बाबा क्रोध व त्यांचे जीवित कार्य काय याबद्दल काहीच माहिती नव्हती, परंतु त्वप्राचा उलगडा व्हावा असा ध्यास लागल्यामुळे मी त्यांच्या पूर्ण चौकशीस लागलो. नंतर बाबांच्या भेटीची फार इच्छा झाली म्हणून मी गुप्तपॉर्मिमेस म्हणजे १८ मे १९५५ रोजी आगगाडीने रात्रौ ११ वाचता गाडीत बसण्याचे केले. आपल्या परिवारांचा निरोप घेऊन निघालो ती वेळ रात्रौची होती. बोरीबंदर स्टेशनवर गाडीत बसलो, गाडीची शिटी झाली. गाडीने स्टेशन सोडले, माडी झाप झाप करीत चालत होती, वारा वाहत होता. सर्व पशु, पक्षी-निद्रेत होती, अशा शांत समई मला. ही गाडीत झोप आली, त्यावेळी झोपेत बाबा येऊन तू माझे भेटिला येत आहेस परंतु तुला माझे जवळ देण्यास काही नाही. माझे जवळ एक झाड आहे. ते एक बाजूला कडू व एका बाजूस गोड आहे त्याची चार पाने तू येथील त्यावेळी घेऊन जा, असे सांगून बाबा अदृश्य झाले. पुढे गाडी मनमाड स्टेशनवर आली त्यावेळी मी जागा झालो व स्टेशनवर उतरलो तोंड वगैरे धुऊन चहा पाणी घेऊन मी एस्.टीत बसलो व शिर्डीला दोन तासांत पोहचलो तेथे गेल्यावर माझे मन प्रसन्न होऊन मी बाबांचे दर्शन घेतले व रात्रौ तेथे झोपी गेलो बाबांच्या दर्शनाने प्रचारांत झालेला थकवा छूत झाला. रात्रौ बाबा पुन्हा येऊन म्हणाले, तुला झाडाची आठवण आहे ना ? मग झाडाची स्वच्छता ठेव ही !

ता. २० रोजी सकाळी स्नान आटोपून मी फुलांची माळ घेण्यास गेलो त्यावेळी त्या फुल विखाला विचारले इथे एका बाजूला गोड व एका बाजूला कडू असे एकाच कोणते झाड आहे काय ? मी त्याला ही गोष्ट भित्तीतच विचारली. शिण्याचे कारण एकच का, तो मला मूर्ख म्हणेल; कारण एका झाडामध्ये असे दोन प्रकार कुठे असतात काय ! अशातऱ्हेच्या शंका माझ्या मनांत येऊन घालीत होत्या; परंतु धीर करून तो काही म्हणेल याचा विचार न करिता त्याला विचारले. परंतु त्याने हात पुढे करून झाड दाखविले तेव्हा मला फारच आनंद झाला व माझे स्वप्न अगदी बरोबर आहे, काय बाबांचा चमत्कार आहे ! असे मनांत म्हणून मी त्या झाडाचे दर्शन घेतले व त्या झाडाखालील जागा साफ करून थोडा वेळ बसून त्या झाडाची चार पाने घेऊन परत मुंबईस येण्यास निघालो व दर वर्षी शिर्डीला जाण्याचा मनाचा निश्चय केला व मुंबईला घरी परतलो.

ता. २२-७-६२ रोजी परत शिर्डीला गेलो व बाबांचे दर्शन घेऊन तेथे शिर्डी-वेथे गुप्तपॉर्मिमेला रात्रौ झोपलो असता मला बाबांनी दृष्टांत दिला की ते माझे घरी

गेले व माझ्या सौभाग्यवतीची एका मुवासिनीकडून बाबानी ओठी भरली व त्या ओठीमध्ये तुळस, गहू, नारळ या तीन वस्तु होत्या. आणि ते मला म्हणाले की हा नुसता नारळ समजूनकोस. त्याला सपूर्ण तीन डोळे आहेत. एवढे सांगून बाबा निघून गेले, व दुसऱ्या दिवशी मी सुबईला परत आलो.

यानंतर माझे सौभाग्यवतीस पाटोपाठ दोन मुली झाल्या त्यामुळे मी अतिशय नाराज होतो. माझ्या आयुष्याचा दीप केव्हा लागेल या विचारांत मी नेहमीच असे. कारण आज पर्यंत मला एकदर सात मुलीच झाल्या. त्यावेळी मन अवस्थ होई. त्यामुळे मी माझ्या पत्नीवरही रागे भरवण्याचा. आमचे दोघाचेही कधी पटत नसे. मी साधारण मामुली विडी दुकानदार असून याघरील विवंचनेमुळे माझे कामावर मुर्खाच लक्ष नसे, परंतु परिस्थितीला तोंड देऊन एवढ्या मुलींचे प्रति पालन मी करीत होतो, परंतु मनाला समाधान नाही. माझे व पत्नीचे मोठे खटके व्हायचे. या सर्व भांडणाचे कारण पुत्रसंतान नाही हेंच कारण. जसजसे उतावय होत जाई तस तसे फारच दुःख होई. परंतु बाबावर पूर्ण भरवसा होता. एकवेळ बाबानी येऊन सांगितले की तू माझे भेटिला येशील त्यावेळी एकटां न येता आपल्या पत्नीसह मला भेटण्यास ये

बाबाच्या आज्ञेप्रमाणे २७-७-६१ गुरु पाणिमेला आम्ही दोघेही बाबाच्या दर्शनास निघालो. तेथे गेल्यावर बाबांना अभिषेक करण्याचे ठरविले. त्या रात्री मला एक स्वप्न पडले. बाबा आम्हा दोघांना घेऊन गौदावरीच्या तिरा जवळ गेले व नदीला मध्ये बाघ घालून पाणी आडवून पुढाच्या खालच्या बाजूस आम्हाला बसवून नदी शुद्ध केली. व मध्ये डोगर आडवा घालून म्हटले की या नदीचे पांच पूर्व भागान घाहील. त्या नदीत आम्हाला स्नान घालून बाबांनी देवळात आणले व ता. २९-७-६१ ला आपल्या समोर बसवून म्हणाले की १००० वर्षापूर्वीची माझे जवळ असलेली ही श्रीकृष्ण मूर्ती ठेविली आहे. ती देण्याकरिता बोलाविले आहे, ती तुमच्या पदरी देत आहे तीची जोपासना नीट करा, असे सांगून त्यांनी माझ्या सौभाग्यवतीच्या पदरात ती घातली. व तू अशी दुःखी होऊ नको. खुशाल आनंदाने संसार करा असा दृष्टांत दिला. नंतर आम्ही दुसऱ्या दिवशी सुबईला येण्यास निघालो.

पुढे काही दिवस गेल्यावर सौभाग्यवतीला महिने गेले. तीन महिने गेल्यानंतर पुन्हा बाबांनी येऊन दृष्टांत दिला की माझे उजवी माडीवर जी मूर्ती होती ती मी तुला दिली आहे. तिचे नाव अनंत अगर साईनेद असे ठेव. नंतर हत्तके सांगतात तोंच एक समुद्र दिसला व त्याला यमुना नदी मिळालेली दिसली. तिच्या एका टोकावर एक दैदियमान हिरा चमकत होता. तो आगखी ६ महिने ९ दिवसांनी क्षमिनिवर उतरेल व त्याचा प्रकाश सर्व पृथ्वीवर पडेल. त्यावेळी तिच्या स्वप्नातच प्रश्न केला की



एवढासा हिरा त्याचा पृथ्वीवर प्रकाश कसा पडेल, तेव्हा त्यांनी सांगिनलें की तुला तें समजणार नाही तर आणखी ३० वर्षांनी आपोआप सर्व लोकाना कळेल, असें स्वप्नांत दिसलें,

नंतर सौभाग्यवतीस ९ महिनें पूर्ण होऊन पुत्र रत्न जन्माला आलें तो दिवस श्रावण शु. सप्तमी मंगळवार होता. मला व माझ्या पत्नीला मुलींना फारच आनंद झाला. बाबांच्या कृपेनें माझे मनोरथ पूर्ण झाले तें मी कोणच्या शब्दानें वर्णविं हेंच मला समजत नाही. त्या माझ्या वयाच्या, वैभवाच्या, शिखरावरील राजहंसाला मी कुठें ठेवू कसा घेवू असें झाले. त्याचें नांव मी अनंत असें ठेविलें. माझ्या आस मडळींना, मित्रांना बोलावून व मंगल वाद्यानें त्या अनंतबाळाला हिंदोल्यात घालण्याचा प्रारंभ मी मोठ्या कौतुकांनै पार पाडला.

बाबांनी आजपर्यंत घेऊन माझ्या मनाचें सात्वत केलें त्याच्या सर्व गोष्टवारा मी अथपासून इतीपर्यंत दिला आहे.

**मा**णसानें धीर धरून राहिलें पाहिजे. जो धीर धरून राहातो त्याला जे कांही हवें असेल तें मिळू शकतें.

× × ×

तुमच्यापैकी प्रत्येकांनै मी विवेकानंदापेक्षा मोठा होणार अशी आकांक्षा बाळगावी. त्यांतच मला आनंद वाटे. एवढेंच नव्हे तर या भरत भूमीत जन्म घेऊन घन्य झालों असें मला वाटे.

× × ×

प्रत्येक राष्ट्राने स्वतःच्या पायावर उभे राहून जगलें पाहिजे. पराष्टलेवन नको. अमेरिकेकडून मदत मिळेल या आशेवर काळ कंठेणें अत्यंत वाईट, तो नाद आपण सोडून दिला पाहिजे.

× × ×

मी गरीब, दरिद्री असें मानून दुःख करीत बसू नका. पैसा म्हणजेच कांहीं सामर्थ्य नव्हे सदगुणी होणें गुणसंपदा जवळ करणें म्हणजे स्वरा श्रीमंत होणें. तुम्हीं सदगुणी होण्यासाठीं झटावें तुमच्या हातीं आहे. या जगांत घनाचा नव्हे तर सदगुणाचा प्रकाश सर्वांना दिसवून सोडूं शकतो.

× × ×

मी कोणत्याही एका राष्ट्राचा गुलाम नाही. मी सर्वांचा सर्व राष्ट्रांचा आहे. कोणताही एक देश माझ्यावर हुकमत चालवूं शकत नाही. मी जसा भारताचा आहे तसाच इतर राष्ट्रांचा आहे.

# बाबांच्या काळांतील एक घटना

## ह. भ. प. दासगणूनीं केलेला दंभस्फोट

श्री. दासगणू हे शिरडीत असताना एक विशेष प्रसंग घडला. श्री. सुंदराबाई क्षीरसागर या नावाच्या एक बाई श्रीसाईबाबाची सेवा करण्याच्या निमित्ताने शिरडीस येऊन राहिलेल्या होत्या. वयाने तरुण, रूपाने नीटस व परिस्थितीने गतभर्तृका असल्याने लोकांच्या मनामध्ये या स्त्रीविषयी विशेष कुतूहल असणे स्वाभाविक होते. श्रीसाईबाबाची सेवा अनेक तऱ्हांनी करण्याचा त्या प्रयत्न करित. श्रीसाईबाबा जात असतील त्या रस्त्याची व मशिदीची स्वच्छता राखणे, त्याची वस्त्रे प्रावरणे निर्मळ धुणे, भाडी घासणे इत्यादि कामे श्री. सुंदराबाई मोठ्या तत्परतेने करित. साईबाबांना मात्र हा सर्व प्रकार रुचत नसे. ते बाईंचा फार राग करित. शिव्यागाळ तर नेहमींचीच होती; पण क्वचित् बडवूनहि काढीत. या सर्वांतूनहि बाईंनी आपला उपक्रम सोडला नाही. लोकांच्या मनावर त्यांच्या या निग्रहीपणाचा फार परिणाम झाला. साईबाबांच्या त्या एकनिष्ठ भक्त आहेत, अशी लोकांची दृढ भावना झाली. लोक त्यांना फार मानू लागले. आज शिरडीला आरती, धुपारती, काकडाआरती, चावडी, रथाची भिरवणूक इत्यादि जो सोहाळ्याचा नित्यक्रम आहे, तो सर्व या बाईंनीच कार्यवाहीत आणलेला आहे. लोकांच्यावर छाप कशी ठेवावी, त्यांना श्रीसाईबाबांच्याविषयी अनेक गोष्टी रंगवून फुगवून कशा सागाव्या, पूजेच्या थाटामाटाकरितां लागणारी निरनिराळी साधने, उपकरणे, साईबाबांना अर्पण करण्यास लोकांना कसे प्रवृत्त करावे, ही विद्या या बाईंना चांगली अवगत झालेली होती. भक्तीच्या बाह्यागाकडे आकर्षित होणे, पूजेच्या डौलदार पसऱ्यात रंगून जाणे हे मानवी मनाला स्वाभाविक असेच आहे; परंतु इष्ट मात्र नाही. बाह्यागात रंगणे वा सहज साध्य होणारे हे बाह्याग म्हणजेच खरी भक्ति समजणे, वस्तुतः अत्यंत अनिष्ट असल्याने श्रीदासगणूना मात्र हे सर्व अनवश्यक वाटे. लोक तर या बाईंच्या इतके भजनी लागले की, ते त्यांना राधाकृष्ण आई म्हणत. त्याची आज्ञा शिरसावद्य मानीत. लौकिकांच्या या वेडातून पुढे न लिहिण्यासारख्या इतरहि अनेक गोष्टी या ठिकाणी होऊ लागल्या.

श्रीसाईबाबांच्यासारख्या वैराग्यभरित, निरिच्छ सत्पुरुषांच्याजवळ अशा तऱ्हेचा पसारा असावा, हे बरे न वाटून दासगणूनीं या गोष्टीस विरोध करण्यास आरंभ केला.

बाईच्या दिसणाऱ्या आणि मुळात असणाऱ्या स्वरूपामध्ये वेगळेपणा आहे, अशी त्यांना भारभीच शंका आली होती; पण आतां त्यांच्या सूक्ष्म दृष्टीला अनेक निघ प्रकार आढळून आल्याने त्यांना स्वस्थ बसणे शक्य नव्हते. लोक तर बाईच्याविषयी कांहीहि शका राढणे हे नास्तिरूपणाचे मानीत. त्यामुळे श्रीसाईबाबांच्याकडे येणाऱ्या सर्व मंडळींत दासगणू हेच पुन्हां एकटे पडले. बडी बडी सर्व मंडळी एका बाजूस म्हणजे राधाकृष्ण आईच्या पक्षाची व एकटे श्रीदासगणू एका बाजूस असे द्वंद शिरडीस उरपन्न झाले. प्रत्यक्ष श्रीसाईबाबाच श्रीदासगणूना अत्यंत अनुकूल असल्याचे दिसत असल्यामुळे विरोधी पक्षीयाना काहीं विशेष करता येण्यासारखे नव्हते. मनुष्यस्वभावाची चांगली पारख आणि चाणाक्ष स्वभाव यामुळे श्री. नानासाहेब चांदोरकर मात्र श्रीदासगणूंच्याच मताचे होते. या सर्व प्रकरणाचा आपल्या पूर्वीच्या सवयीप्रमाणे उपहास करण्यासाठी श्रीदासगणूंनी एक विडबनात्मक काव्य लिहिले. त्याचा प्रसारहि झाला. या काव्याचे वृत्त समजतांच शिरडीस येणाऱ्या एका फार मोठ्या श्रीमान् गृहस्थाने श्रीदासगणूंना बजावून सांगितले. ‘याद राखा. आईच्याकरितां मी तुमच्यावर अब्रूनुकसानीची फिर्दाद करीन आणि त्यासाठी कितीहि खर्च आला तरी शेवटपर्यंत लढेन. श्री. चांदोरकराचा वशिला वरच्या कोटींतून तुमच्या कार्मी येणार नाही, हें पूर्ण लक्षात ठेवा.’ ही गोष्ट घडणे खरोखरीच शक्य होते. म्हणून उगीच कोर्टकचेऱ्या नकोत, ह्या हेतूने श्रीदासगणूंनी आपले तें विडबनात्मक काव्य फाडून टाकले. तें प्रसिद्ध केले नाही. हें सर्वच प्रकरण भक्तीच्या खऱ्या मार्गामध्ये विक्षेप निर्माण करणारे असल्याने आणि साधकाच्या दृष्टीने या प्रकारच्या निषेध करणे, अत्यंत अवश्य असल्याने दासगणूंनी या वस्तुस्थितीचा निराळ्या तऱ्हेने उपयोग करून घेतला.

पुणतांचे येथील प्रसिद्ध स्तूपरूप श्रीचांगदेव यांचे कीर्तनोपयोगी आख्यान श्रीदासगणू लिहीत होते. या आख्यानाच्या संविधानकात चांगदेवांच्या जवळ एक विगतधवा ब्राह्मणी सेवा करण्यास येऊन राहिली, अशी काल्पनिक घटना गृहीत धरली आणि शिरडी येथील वस्तुस्थितीला धरून तिचे वर्णन केले.

आर्या—“पुण्यस्तंभी केला मठ केशवदास चांगदेवांनी ।

तें त्याजवळ रहाया आलीसे एक ब्राह्मणी तरुणी ॥

अभंग—कुंचा करोनी केसाचा । पंथ झाडी सद्गुरूचा ।

पेशी निर्वाणीची भक्ति । पाहुनि भोळे आनंदती ।

परि चांगदेवा मनीं । येई तिटकारा क्षणोक्षणीं ।

गणू म्हणे गारे प्रत । पारखी का वाखाणित ॥

साकी—तिची पाहुनी दांभिक भक्ति चांगदेव साधूसी ।

क्षणाक्षणा संताप बहुत ये अनीति ही संतासी ।

पटते का सांगा, द्विज न गौरवी मातंगा ॥

श्लोक—एके दिनीं धहुत कोपचि चांगयाला ।  
आला करे धरुन झोडियले तिथेला ।  
त्याचा ति अर्थ उलटा करुनी जगासीं ।  
सांगे म्हणे अजि मी पात्र गुरुकृपेसी ॥

दिंडी—साधुपुरुषा संताप कसा येतो ।  
काय कौमुदिपासून ताप होतो ।  
असे घडती जन बधुनि चांगयाला ।  
कुणी न बघती त्यांतील इंगिताला ॥ ’

शेवटीं अतो शालें, त्यावेळीं काहीं विचारवंत मंडळी एकत्र शाली, ते  
बाईस म्हणाले,

पद ( लावणी )—“ तूं विगतधवा ब्राह्मणी सकेशा खरी ।  
आहेस तरुण त्यांतुनी नको राहूं मठाभीतरी ।  
नसशी धवल पातळा विरकापरी ।  
डोईस तेल वासाचें, चुचड्यांत सुमनमंजिरी ।  
मनगटी मणी तुळशीचे, तुषां बांधिले ।  
ढळढळीत तसें निज भाळां, वैष्णवी चिन्ह रेखिलें  
चपलता तुझ्या अंगिची, अलौकिक खरी ।  
शृंगाररूप मेघांची, तूं वीज मन्मथांबरी ।

बाल कृष्णाची मूर्त ती करीं । धरिली त्वां जरी ।  
परि न ती खरी । दोंग तें चाले, समजलों आम्ही अंतरी ॥  
वाचिशी भारतमागवता । भोळे फसविण्या ।  
नको रांधूं मुखीं ज्या दंत, त्या कळति वाळूच्या कण्या ।  
श्रीचांगदेव महासिद्ध, तयांच्या मठीं ।  
राहे न सांग शोभे का, केशरा गुवाची उटी ।

बाल गणु म्हणे जेथ अस्सल । तेथ नकल फजित पावेल ।  
म्हणुन जा दूरीं । नको वर्ष सराफा घरीं ॥

बोवी ऐसें बोलून ब्राह्मणी । बाहेर काढिली मठांतुनी.....”

असें हे सर्व स्वतंत्र प्रकरण काल्पनिकरीत्या रचून चांगदेवांच्या चरित्रा-  
मध्ये समाविष्ट केल्यानें कायद्याच्या कक्षेत राहून इष्ट हेतु साध्य

करणे, हे सहज सोपे झाले. हे आख्यान शिरडीस त्यांनी श्रीसाईबाबांचे समोरच कथा करतांना लाविले. ते देऊन बाबा हळूच हंसत होते. राधाकृष्ण आईविषयी आदर असणारी मंडळी मात्र कथेतून उठून गेली. विरोधी लोक पुष्कळ जळफळले; पण त्यांना आना प्रत्यक्ष काहीहि करता येण्यासारखे नव्हते. श्रीदासगणूंच्याविषयी मनामध्ये आदी धरून त्यातील काहींनी त्यांना छळण्याचा अनेक प्रकारे प्रयत्न केला, पण श्रीदासगणूचा हेतु मुळामध्ये असत सोज्वळ होता. त्याची भूमिकाहि परमार्थतः अत्यंत शुद्ध होती आणि वस्तुस्थितीहि प्रत्यक्षात वर्णन केल्याप्रमाणेच असल्याने त्यांना स्वतःला याची काहीहि खंत वाटली नाही. लोकांच्या निंदेला वा उपहासाला वा छळालाहि न मोजण्याइतका खमगपणा त्यांच्या वृत्तीत मूळातच होता.

अग्रे हे कटुतेचे वातावरण बऱ्याच काळपर्यंत टिकले होते. हळूहळू घोडी थोडी मंडळी श्रीदासगणूंच्या पक्षाला येऊन मिळू लागली होती. पुढे या बाई अत्यंत लाच्छनास्पद स्थितीत मरण पावल्या. पंचनाम्यापर्यंत वेळ आली. कसेबसे ते प्रकरण मिटवावे लागले. त्या वेळी मात्र बहुतेक सर्वांचा भ्रमनिरास झाला आणि श्रीदासगणूंचे म्हणणे शब्दगः किती खरे होते, हे लोकांच्या प्रत्ययाला आले. श्रीदासगणूंनी आपल्या आयुष्यात अनेकांचा असा दंभस्फोट केला आहे.

मी जर कगाचा द्वेष करीत असेन तर तो म्याडपणाच होय. म्याडपणा अत्यंत घातुक. दुग्धी त्या दुर्गणाला जवळ करू नका. मला राजकारण समजत नाही. माझा राजकारणावर विश्वास नाही. ईश्वर आणि सत्य या दोनच गोष्टी मी मानतो व त्यांना भजतो. त्याविरहीत बाकी सारा फापटपसारा आहे.

—विद्येकानंद

✽ उत्कृष्ट कागद ✽ आकर्षक रचना

✽ स्वच्छ व सुबक छपाई

**बॉम्बे सेंट्रल प्रेस**

मुरलीधर टेंपल कंपाऊंड, ठाकूरद्वार पोस्टाशेजारी

जगन्नाथ शंकरशेट रोड, ठाकूरद्वार मुंबई २

# चढईखोरलंच ढडलव करल

\*\*\*\*\*

—श्री शंकरलचलर्य

शृंगेरी ढलठलके श्री जगद्गुरु श्री शंकरलचलर्य ढलंनी सधुडलंकेडल  
आणीडलणीकेडल ढुरसंगी ढुरलनुस जर्नलदुवलरें रलषुरललल उदेशून  
ढुढील संदेश दललल आहे.

अहलंसल ही देवी सढदल आहे. असुरी सढदेकेडल ती वलरुदुध आहे. अहलंसल ही  
एक ढुरकरलकेडी तढसुडल आहे. तुडलकेढुरढलणें ढुरगवतलकेडल केरणलढलरुशीं जलषुडलकेडल  
तुल एक ढलरुग आहे. आणल ढुरहणूनकेडल 'अहलंसल ढुरढुढु धरुढुः' असें ढुरदुढुलें आहे.

डलशलवलडु दुसरुही एक आललल आहे. ती कुणती ? 'हनुडलदेव अवल केडलरडुतु'  
कुणतुडलललल ढुरकरुं वलकेडलर न करतलं शनुलल हलणलवें. डल दुनुही शलकवणुकुडीकेडल  
आढणलस सुढेळ घललतल आलल ढलहलजे. जे तुढुकेडलरुशीं कलवल कुणलरुशीही नुडलवधढुढलने  
वलगतलत तुडलकेडल वलडुडलस तुढुही जलकु नकल. तुडलकेडल ढलवनुल दुखवू नकल. शडुदलनें,  
कुतीनें वल कुणतुडललल रीतीनें तुडलकेडल ढुनें दुखवू नकल. जे तुढुकेडलवर आघलत करुतल  
नलहीत तुडलकेडलवर तुढुही आघलत करुं नकल. लहलन गुरुषुठी जुडल तुढुकेडल ढुनलवलरुदुध  
घडतलत, तुडलकेडलकेडे दुलुलकुष करल. तुडलकेडल ढुरेढुढलनें जलकल.

## दुषुडलंनल शलसन शललेंके ढलहलजे

ढुरतु डल जगत आततलडुी व सुवलरुथीं लुक असतलत तुडलकेडलं कलड ? ते लुडलकुलुड  
करतलत, दुसनुडलनल लुडलडतलत, अकलरण लुळतलत, लुनलडलकेडी अडु लुडतलत. तुडलकेडलं  
कलड ? ते अवतुडलकेडलर ढुरहलतकेडल रहलवडलकेडलं कलड ? नलहीं. तुडलंनल शलसन हे शललेंके  
ढलहलजे. तुडलंकेडलवर हललल करुनु तुडलकेडल नलढुढुहरढु करणुडलत आललेंके ढलहलजे.  
तेथें दडल ढलडल नलही. 'हनुडलदेव अवलकेडलरडुतु.'

ढुीढु वडलनें लहलन हुतुल. तुडल वडलतही तुडलकेडल खुढुखुढुी दलसुन डलवडलकेडी.  
ती तुडलकेडलनें आडुकुडलत ठेवलवी ढुरहणून ढलतल कुंती तुडलकेडल ढुरहणे 'डलळ दुसनुडलंकेडल  
कलरढुढलरुंत आढण लुडडुडु करु नडे रे !'

डलवर ढुीढु ढुरहणे, 'असें कल, वरें आहे.' ढुरधुडुंके अरुजुन ढुरहणललल, 'डुंघु !  
तुडुडल कलढुकलजलंत दुसनुडल कुणुी लुडडुडु केलुी तर तुं कलड करुशील रे ?'

“ढुी ती गुरुषुठ केडुडलहल सहुन करणलर नलहीं, ढुी तुडलकेडल तलडडुतुीडु सढलकेडलर  
वेहलन !” ढुीढुढलनें उकुतर दललें.